

办理结果：B

是否同意对外公开：是

濮阳市教育局文件

濮教函〔2025〕14号

签发人：葛 磊

濮阳市教育局 关于对市政协九届三次会议第427号提案的 答 复

孙爱丽委员：

您提出的关于“濮阳职教出海”的提案收悉。现答复如下：

首先感谢您对我市职业教育发展问题的关心。

职业教育国际化是建设现代职业教育体系的重要内容，对培养国际化技术技能人才、跨国跨境传播技术技能、服务跨国企业开展国际产能合作、促进当地就业创业、促进中国文化传播与中外民心相通等具有重要意义。中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》提出，教随产出、产教同行，服务国际产能合作和中国企业走

出去，培养国际化人才和中资企业急需的本土技术技能人才，提升中国职业教育的国际影响力。“职教出海”已成为推动职业教育高质量发展、推进教育强国建设的有效途径。鲁班工坊、丝路学院、班·墨学院、“中文+职业技能”培训等项目就是近年来我国打造的一些职业教育国际化特色品牌。

职业教育国际化发展在我市尚处于起步阶段，实现濮阳“职教出海”还有不少差距。近年来我市主要开展了以下工作：一是选派部分骨干教师和管理干部到德国、英国、澳大利亚、新加坡等职业教育发达国家进行研修，学习先进经验。二是在濮阳县职业技术学校实施标准化中德班教学模式（机电一体化）项目，学习借鉴德国职业教育“双元制”人才培养模式。三是在濮阳职业技术学院与俄罗斯共青城国立大学、俄罗斯南联邦大学合作举办机电一体化、小学教育专业专科教育项目，濮阳医专与马来西亚汝来大学开展护理专业合作办学项目。

“职教出海”的生命力在于“教随产出、校企同行”。下一步，市教育局将深入贯彻习近平总书记关于职业教育重要指示和党的二十大及二十届三中全会精神，认真落实《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》规划部署，充分发挥统筹职业教育发展职能作用，支持职业学校积极参与国际交流合作，提升国际化教学能力，服务濮阳企业走出去。

一是支持职业学校教师到国外进行研修培训，开阔国际视野，学习借鉴先进教育教学方法，提升跨文化交际能力。

二是实施中等职业学校产教融合特色专业群建设工程，紧

密对接我市现代化产业体系，聚焦“6+20”重点产业链群，引导全市中等职业学校每校紧密对接1个重点产业，重点建设1个专业群，提升专业与产业的契合度，进一步深化产教融合、校企合作。在此基础上，伴随企业“出海”，为企业培训急需本土技术技能人才。

三是根据省政府关于高等学校管理职责的分工，高职院校教育教学管理工作由省教育厅负责，市教育局将按照省教育厅和市政府安排部署，协助做好我市高职院校国际化发展相关工作，支持各高职院校结合自身优势，聚焦服务企业走出去，实现职教“出海”，逐步打造职业教育国际化濮阳品牌。

衷心感谢您对职业教育工作的关心和支持，诚挚希望您继续关注支持我市职业教育的发展。

2025年5月27日

(联系人：孙兴营 电话：8991718)

抄送：市政协提案委（2份），市委市政府督查局（2份）。

濮阳市教育局办公室

2025年5月27日印发

